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ПОДАТОК НА ВИВЕДЕНИЙ КАПІТАЛ ЯК СПЕЦІАЛЬНИЙ РЕЖИМ  
СТИМУЛЮВАННЯ РЕІНВЕСТИЦІЙ В ІНДУСТРІАЛЬНИХ ПАРКАХ  

ПОВОЄННОЇ УКРАЇНИ 

Постановка проблеми. Ефективна іннова-
ційно-інвестиційна діяльність є найважливішою 
умовою зростання та сталого розвитку економіки 
держави. Промисловість і, передусім, переробна 
промисловість відіграє провідну роль у розвитку 
інноваційних екосистем. Вона формує попит на 
освіту, висококваліфікованих фахівців, нові техно-
логії, тим самим сприяє зростанню продуктивності, 
доходів і зайнятості, створенню економічних умов 
підвищення добробуту населення [1]. 

Важливість прямих іноземних та внутрішніх ін-
вестицій у повоєнному розвитку України не викли-
кає сумнівів. Майбутнє повоєнне відновлення еко-
номіки України – монументальне завдання, яке ма-
тиме широке коло стейкхолдерів, потребуватиме 
масштабного фінансування та наразі знаходиться у 
фокусі міжнародної уваги. Так, у Лондоні, на тере-
нах міжнародного заходу Ukrainian Infrastructure 
Forum, було презентовано українську інвестиційну 
платформу Advantage Ukraine, запит на яку уже на-
дійшов від стратегічних та портфельних інвесторів 
із США, Великої Британії, Німеччини, Данії, Бель-
гії, Південної Кореї та ін. [2]. Там же на форумі в 
Лондоні, де були присутні представники міжнарод-
них організацій, уряду України і громадського сек-
тору, було напрацьовано формулу: не відновлення 
зруйнованої застарілої інфраструктури, а Модерні-
зація – причому модернізація всіх сфер, від інфра-
структури й економіки до освіти та ролі у Світі. Ук-
раїна може і повинна взяти на себе лідерство у фор-
муванні й реалізації плану Відновлення та Модерні-
зації. І сама Україна має визначити власну візію. 
Start Now – планування і реалізація планів – мають 
початися в поточний момент, а не після Перемоги. 
Інклюзивний трикутник – долучення українського 

громадянського суспільства та бізнесу до форму-
вання і реалізації плану Модернізації України [25]. 
Саме така конфігурація дозволить реалізувати анти-
корупційну політику й реалізувати інтерес України. 
Але ми знову й знову повертаємося до антитез: 

Перша – Стійкість і виживання замість Модер-
нізації. Все більше і більше розуміння серед міжна-
родних партнерів, що Україна може стати Next Big 
Thing (Новою великою можливістю) Європи. Але 
знову – навіть українські чиновники – повертаються 
до формули «хоч би відновлення». 

Друга – Передача обмежених ресурсів із лідер-
ством європейських інституцій (але без окремої ін-
ституціоналізації з залученням України). Недовіра 
до української державної влади домінує в рішеннях 
наших партнерів. 

Третя – «неначасі». Базовим підходом залиша-
ється обережна допомога стосовно тих ризиків, які 
вже реалізувалися. Передбачаючи російські теро- 
ристичні атаки на українську цивільну житлову, ло-
гістичну й енергетичну інфраструктуру, з лютого ми 
просили закрити небо над Україною. Але відмова 
Заходу від цього розв’язала руки Росії. Тепер є й 
інші виклики, які можуть реалізуватися, і необхідно 
знизити їхній вплив уже зараз. Це істотне скоро-
чення українського аграрного сектору (орієнтовно 
вдвічі нижчий урожай 2023 р. через нестачу міне- 
ральних добрив, подорожчання логістики, брак фі-
нансового ресурсу тощо). Це ризик дефіциту палива 
через поширення генераторів, руйнацію інфраструк-
тури тощо. Це збідніння населення (рівень бідності 
може сягнути 30%+ наступного року). Це зупинка 
ділової активності – через непередбачувані дії дер-
жави і відсутність доступу до фінансового ресурсу. 
І так далі. Запобігти всьому цьому можливо, якщо 
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працювати з ризиками і якщо допомога почне випе-
реджати реалізацію ризиків. 

Четверта – замість інклюзивності залишаються 
«бронзовіння державників», забюрократизованість  
і постійні спроби дискредитувати бізнес та громад-
ський сектор із боку політиків. 

Першочерговими об’єктами зацікавленості іно-
земних інвесторів є такі галузі української еконо-
міки, як агропромисловий комплекс, інновації та  
технології, видобуток корисних копалин, логістика 
та промислове виробництво. Також чималий інтерес 
викликають проєкти в секторі енергетики й оборон-
ної промисловості.  

Тож, великі шанси на покращення інвестицій-
ного клімату у період відбудови країни після війни 
дасть реанімація та реставрація роботи існуючих ін-
дустріальних парків (далі – ІП), а також, впро- 
вадження у нормативному полі нашої держави інно-
ваційних інструментів підтримки та заохочення ін-
весторів [3]. Індустріальні парки мають стати репер-
ними точками відбудови економіки України повоєн-
ного періоду. Безумовним є й той факт, що ство-
рення нових мереж ІП, а також їх фінансова та нор-
мативна підтримка буде сприяти поверненню укра- 
їнців з-за кордону, а також, стрімкому промисло-
вому та інноваційному розвитку. При цьому деталь-
ний аналіз досвіду впровадження податкових префе-
ренцій для зацікавлення інвесторів дає можливість 
застосування нового адаптованого підходу та дієвих 
пропозицій.   

Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
Проблематика індустріальних парків в Україні на-
була особливого фокусу уваги після прийняття За-
кону України «Про індустріальні парки» [4], а та-
кож, останніх нормативних змін – прийняття у яко-
сті Закону законопроєктів 5688 та 5689 [5]. У той же 
час, теоретичні та практичні питання стосовно ево-
люції концепції та стратегічних пріоритетів неоін-
дустріальної модернізації економіки, в тому числі з 
питань індустріальних парків, були предметом на- 
укових інтересів відомих українських вчених, зо- 
крема, В. Ляшенка [6; 8-13], Ю. Залознової, І. Підо-
ричевої, С. Іванова [7], О. Мельник [14], Н. Осадчої 
[15], Л. Беновської [16], В. Галасюка [17] тощо. Га-
лузевими питання стратегування регіонального роз-
витку із вивченням фіскальних преференцій та ме-
ханізмів індустріальних парків опікувалися такі на-
уковці, як В. Вишневський [18], М. Солдак, Д. Чере-
ватський [19], Г. Шевцова, Н. Швець [20], О. Нові-
кова, В. Антонюк, Ю. Харазішвілі [21], О. Вишнев-
ський [22], А. Ляшенко [9-13]. Cеред зарубіжних  
дослідникив тематики слід зазначити: G. Maier, 
M. Trippl [23], із секторальними дослідженнями 
впливу розвитку індустріальних парків на старопро-
мислові регіони Австрії; а також R. Martin, P. Sunley 
з відповідними  регіональними дослідженнями ство-
рення інноваційних технологій на території колиш-
ніх браунфілдів [24].   

Цікаві дослідження особливостей функціону-
вання індустріальних парків та досвіду їх розвитку 
у світі містяться у роботах В. Галасюка [17], І. Єго-
рова [26], І. Гужви [27]. Наведені науковці ґрун- 
товно розкрили актуальність питань створення та 
організації діяльності індустріальних парків як інно-
ваційних структур, що забезпечують розвиток про-
мислового виробництва, детально розглянули на-
прями державної підтримки індустріальних парків.    

Виділення невирішених раніше частин зага-
льної проблеми. В той же час, віддаючи належне 
досвіду та кількості відповідних тематичних дослід-
жень на дану тематику, слід підкреслить певний 
брак інноваційних підходів, що базуються на специ-
фічному світовому досвіді, в першу чергу, країн-су-
сідів у впровадженні спеціальних фіскальних режи-
мів підвищення зацікавленості інвесторів у викори-
станні таких механізмів для повоєнного розвитку, а 
значить, такі дослідження слід продовжувати.  

Постановка завдання. Метою статті є до- 
слідження найбільш ефективних зразків запровад-
ження спеціальних режимів податкового стимулю-
вання у країнах світу, в першу чергу, країнах-сусі-
дах (Прибалтійські країни, Польща, Грузія тощо), 
виявлення залежності обсягу прямих іноземних ін-
вестицій до промислових індустріальних парків у 
зв’язку з оптимізацією фіскального режиму в краї-
нах ЄС та Азії, надання дієвих рекомендацій для 
економіки України в умовах повоєнного розвитку.   

Гіпотезою статті є припущення, що аналіз 
впровадження податку на виведений капітал (Естон-
ський СІТ) як експериментального, але ефективного 
у країнах світу, вивчення особливостей його вико-
ристання та модернізації (зокрема, у Польщі протя-
гом 2021-2022 рр.), дослідження переваг та недо- 
ліків його реалізації у польській економічній ін- 
фраструктурі, надає можливість вдалої адаптації  
фіскального режиму для повоєнного відновлення 
економіки України, адже для неї інвестиційна скла-
дова буде мати критичне значення.  

Виклад основного матеріалу. Актуальні дані 
щодо втрат промисловості, логістики та інфраструк-
тури, соціальної сфери, що спричинені воєнними  
діями, вражають. Так, за даними  Фонду Державного 
майна України (ФМДУ), станом на середину 2022 р. 
збитки тільки для енергетичної інфраструктури ста-
новили понад 2 млрд грн [28]. У цілому, за даними 
Київської школи економіки (KSE Institute), загальна 
сума прямих задокументованих збитків інфраструк-
турі України у 2022 р., склала понад 1367 млрд дол. 
(рис. 1). 

Лише втрати активів підприємств та промисло-
вої інфраструктури оцінюються у 412 млн дол. У той 
же час, досвід економічного розвитку більшості ус-
пішних країн, особливо країн Південно-Східної 
Азії – Японії, Південної Кореї, Китаю показує, що 
локомотивом розвитку переробної промисловості 
були економічні зони зі спеціальними регулятор- 



В. І. Ляшенко, О. А. Бородіна, О. В. Ліщук 

110 
Економічний вісник Донбасу № 3(69), 2022 

Рис. 1. Загальна оцінка збитків інфраструктури України 
у грошовому вимірі, станом на вересень 2022, млрд дол. США [29] 

ними режимами [30]. Слід зазначити, що підви-
щення ефективності роботи індустріальних парків, 
створення сприятливих умов розвитку переробної 
промисловості постійно у фокусі роботи централь-
них органів влади. Так, 15 липня 2022 р. Президент 
України підписав законопроєкти за №5688 та 
№5689, які передбачають низку фіскальних стиму-
лів для інвестицій у створення індустріальних пар-
ків [31]. Окрім того, Уряд включив до Реєстру ін- 
дустріальних парків ще два об’єкти: «Еко-смарт ін-
дустріальний парк «ГАЛІТ» та «Західноукраїнський 
промисловий ХАБ» [32].  

На сучасному етапі економічного розвитку на-
копичено чималий досвід закордонних індустріаль-
них економік таких країн, як Корея, Сінгапур, Тай-
вань, Китай, Туреччина, країни АСЕАН, які за ко- 
роткий термін зробили великий стрибок у техноло-
гічно-інноваційному розвитку завдяки підтримці та 
цілеспрямованим діям держави. Світова динаміка 
створення індустріальних парків та наявні стимули 
у ІП наведені на рис. 2 і 3. 

До теперішнього часу індустріальні парки як 
потужні мережеві інструменти розвитку економіки 
в Україні не працювали саме через відсутність діє-
вих стимулів, в першу чергу, фіскальних. На це вка-
зує досвід багатьох країн, де ці стимули давно при-
сутні: Естонія, Польща, Чехія, Угорщина, Туреч-
чина, Південна Корея тощо. Форми податкового 
стимулювання ІП у різних країнах певним чином  
 

Рис. 2. Стимули у індустріальних парках [3] 

відрізняються, але найпоширеніші з них системати-
зовано у таблиці. 

У більшості розвинутих країн світу прибуткові 
податки (Personal and Corporate Income Taxes – ана-
логи вітчизняних ПДФО та податку на прибуток 
підприємств) є основним джерелом наповнення  
бюджетів усіх рівнів. Так, у середньому в країнах 
ОЕСР частка їх надходжень у загальних податкових 
надходженнях складає близько 34%, а в таких краї-
нах, як Австралія, Канада, Норвегія, Нова Зеландія, 
Швейцарія та США, вона перевищує 40% [34]. 
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Рис. 3. Світова динаміка створення ІП [3] 

Таблиця 
Світові фіскальні інструменти стимулювання функціонування ІП 

та вільних економічних зон [33] 

Але, у США основний бюджетоутворючий по-
даток – то податок на прибуток великих корпорацій 
та ПДФО. В Україні таким податком є податок на 
додану вартість (ПДВ). І саме він становить най- 
більше зловживань – офшорних виведень коштів, 
мінімізаційних схем і т.ін. Податок на прибуток, з 
причин воєнних дій та значних збитків, – наразі не у 
пріоритеті, тому повоєнна Україна певними подат-
ковими преференціями має зацікавлювати інвесто-
рів, пропонувати якісно новий адаптований підхід 
та пропозиції. 

Податок на виведений капітал як механізм 
диверсифікації розвитку регіонів з релокова-
ними підприємствами. Приклад Естонії показав, 
що визволення реінвестицій від оподаткування до-
зволяє країнам з економікою, що розвивається, і об-
меженими можливостями кредитування підвищу- 

вати ліквідність, знижувати залежність компаній від 
зовнішнього фінансування і стимулювати інвести-
ції, проте макроекономічні наслідки такого режиму 
залишаються неясними.  

З метою підвищення інвестиційної привабли- 
вості польських підприємств уряд ухвалив рішення 
запровадити в Польщі естонський корпоративний 
прибутковий податок (CIT), модель оподаткування, 
яка успішно працює в Естонії вже 20 років. Відпо-
відно до нових правил, з 2021 р. польські господар-
ські товариства зможуть сплачувати корпоративний 
прибутковий податок CIT тільки у момент виплати 
прибутку, але з дотриманням певних вимог. 

За даними рейтингу податкових систем світу 
Paying Taxes, Естонія кілька років займає перше  
місце по конкурентоспроможності серед податко-
вих систем країн світу (рис. 4 і 5). 

Податок Преференційні вигоди
Індустріальний парк Вільна економічна зона 

Податок на додану 
вартість 

Звільнення від сплати ПДВ з продажу про-
грамного забезпечення 

Звільнення від сплати ПДВ і спеціаль-
ного податку на споживання 

Податок на прибу-
ток 

Звільнення від сплати корпоративних по-
датків 

Звільнення від податку на прибуток для 
промислових компаній 

Податок із заробіт-
ної плати 

Звільнення заробітної плати працівників 
від оподаткування 

Звільнення від сплати податків на зар-
плату для компаній-експортерів 

Інші податки Виплати на соціальне страхування на 50% 
покриваються завдяки держбюджету При-
буток, одержаний в межах вільних еконо-
мічних зон, може бути виведений за кор-
дон або залишений в країні без обмежень х 
і проєктних програм 

Прибуток, одержаний в межах вільних 
економічних зон, може бути виведений 
за кордон або залишений в країні без об-
межень 

Учасники технопарків звільняються від 
мита на імпортовану продукцію та інших 
зборів в рамках дослідницьких і проєктних 
програм 

Безкоштовне розміщення продукції на 
території вільних економічних зон протя-
гом необмеженого періоду часу 

Понад 3800 індустріальних 
парків  у світі :  
1200 – Південна Корея,  
1000 – континентальна Європа,  
893 – ASEAN,  
400 – США,  
375 – Китай,  
346 – Туреччина 
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Рис. 4. Ранжування країн за конкурентоспроможністю податкових систем [35] 

Рис. 5. Європейський рейтинг країн за конкурентоспроможністю податкових систем [35] 

Незважаючи на істотний резонанс, модель опо-
даткування податком на виведений капітал працює 
лише в декількох європейських країнах – в Естонії з 
2000 р., у Грузії з 2017 р. та в Латвії з 2018 р. В усіх 

інших європейських державах функціонує корпора-
тивний податок – аналог податку на прибуток. При 
цьому правила оподаткування є досить різноманіт-
ними (від найпростіших до досить вимогливих) і ді- 
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ють різні податкові ставки. Наприклад, лідирує за 
рівнем корпоративного податку на прибуток Фран-
ція зі ставкою у 38%. У п’ятірці лідерів рейтингу 
Португалія й Італія, де податок на прибуток компа-
ній становить 31,5 і 31,4% відповідно, у Німеччині 
податок на корпоративний дохід становить 30,2%. 
Майже така сама ставка, як і в Україні (18%), у 
Швейцарії – 17,95%, у Польщі – 19% і у Румунії – 
16%. 

За нині діючою системою оподаткування при-
бутку в Україні оподатковується валовий прибуток 
підприємства, а у деяких країнах ЄС оподаткову-
ється як валовий прибуток, так і чистий прибуток у 
формі дивідендів. Наприклад, у ФРН, Іспанії й Пор-
тугалії закон передбачає можливість зменшення 
оподаткування на рівні компанії. За цією схемою 

прибуток компанії ділиться на такий, що розподіля-
ється і не розподіляється. Для прибутку, що розпо-
діляється у формі дивідендів, установлюються або 
нижчі ставки податку (ФРН, Португалія), або част-
кове звільнення від податку (Фінляндія, Іспанія). У 
деяких країнах прибуток, що розподіляється, пов- 
ністю звільняється від податку на рівні компанії 
(Греція) або на рівні акціонерів (Італія). При цьому 
національне законодавство може поєднувати спо-
соби розрахунку корпоративного податку й перед-
бачати можливість застосування різних схем за- 
лежно від конкретних цілей податкової політики. 

І саме Естонія з її інноваційним підходом до 
оподаткування прибутку в рейтингу Doing Business 
за легкістю ведення бізнесу посідає 18 місце (для по-
рівняння, навіть довоєнна Україна – 64) станом на 
2020 р. (рис. 6). 

Рис. 6. Естонія та Україна у рейтингу Doing business 2020 [36] 

Основна ідея податку на виведений капітал. 
Зароблений прибуток оподатковується податком 
тільки тоді, коли виплачується власникам у вигляді 
дивідендів і прирівняних до них платежів. Мета 
будь-якого бізнесу – це заробляти гроші. При цьому 
витрачання цих грошей може бути різним. З одного 
боку, вони можуть далі "крутитися" в бізнесі, розви-
ваючи його, створюючи додану вартість, генеруючи 
нові прибутки, утримуючи робочі місця й поповню-
ючи бюджет від ПДВ, ПДФО, ЄСВ. З іншого боку, 
вони можуть "споживатися", спрямовуючись на ви-
плату власникам, акціонерам та іншим зацікавленим 
особам у різних формах (безповоротної допомоги, 
благодійних виплат тощо). І саме податок на виве-
дений капітал передбачає оподаткування виключно 
тих доходів, які спрямовуються на їх освоєння. 

Переваги моделі оподаткування виведеного 
капіталу. 

1. Створюються стимули для ділової й інвести-
ційної активності. Прогнозований "режим збитків" 

може тривати близько 2-3 років. В тих країнах, де 
впровадили податок на виведений капітал, ВВП у 
середньому збільшується на 1,5% на рік. Обсяг ВВП 
країн з податком на виведений капітал наведений на 
рис. 7. 

2. Створюються сприятливі умови для визна-
чення фінансового результату підприємства, яким 
немає потреби занижувати фінансовий результат 
для цілей оподаткування. 

3. Змінюється сенс роботи фіскальних органів,
які повинні будуть тільки контролювати факт наяв-
ності таких операцій. Відповідно, не виникатиме пи-
тання "господарського призначення" витрат, доку-
ментальних недоліків первинних документів, нена-
дійних контрагентів, які можуть спричинити "безто-
варну" операцію. Відповідно, спрощення фіскаль-
ного контролю сприятиме пожвавленню й розвитку 
бізнес-середовища; спрощення ведення бізнесу 
стане позитивним сигналом для іноземних інвесто-
рів і зростання ВВП. 
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Країна Обсяг ВВП на душу населення у поточних дол. США 
Естонія  
(з 2000 р.) 

Грузія  
(з 2017 р.) 

Латвія  
(з 2018 р.) 

Рис. 7. Обсяг ВВП на душу населення у країнах з податком на виведений капітал,  
у поточних дол. США [37] 

4. Фокусування фіскальних органів зосереджу-
ватиметься на дійсно великих платниках податків, 
таких як транснаціональні корпорації. Розвивати-
меться напрямок контролю за трансфертним ціно- 
утворенням, впроваджуватимуться європейські ме-
ханізми контролю за податковою базою. 

Особливості польського податку на виведе-
ний капітал (аналог Естонського СІТу). У Польщі 
та Естонії кардинально різні податкові системи. 
Хоча політика оподаткування споживання та по- 
датку на майно є основним стримуючим фактором, 
Польща також може отримати вигоду з реформ опо-
даткування підприємств. 

Польща прийняла естонський підхід до оподат-
кування бізнесу та вирішила провести подібну ре- 
форму. Уряд Польщі ухвалив нові податкові пра-
вила для малих підприємств з початку 2021 р. [38].  

Як і в естонській системі, нові польські правила 
дозволяють підприємствам обкладати податком їх-
ній дохід лише тоді, коли він розподіляється між ак-
ціонерами.  

Механізм роботи податку на виведений капі-
тал за першою версією є наступним: 

Польським аналогом «Естонського CIT» мо-
жуть скористатися мікро, малі та середні ТОВ та ак-
ціонерні компанії, річний оборот яких з VAT не пе-
ревищує 100 млн злотих (близько 22 млн євро), при- 

чому така умова застосовується протягом усього 
часу використання такої моделі. 

Для компаній також є додаткові вимоги: 
– акціонерами можуть бути лише фізичні

особи; 
– у компанії немає пайової участі в інших під-

приємствах, трастах або інших структурах; 
– не менше 3-х співробітників за трудовим до-

говором (за винятком акціонерів-співробітників); 
– пасивні доходи не перевищують активних до-

ходів від операційної діяльності більш ніж на 50%; 
– компанія інвестує у основні засоби.
 Ефективна ставка податку залежить від ста-

тусу платника податків та від обороту. Ставки по- 
датку такі: 25% стандартна та 15% для малих під- 
приємств (або підприємців). Це більше, ніж стан- 
дартні ставки у Польщі (19%/9%). Однак на прак-
тиці такі підвищені ставки по суті не застосовувати-
муться з двох причин: 

– по-перше, компанія зможе знизити ставку на
5 процентних пунктів (тобто рівня 20% і 10%), за 
умови, що витрати на інвестування в основні фонди 
будуть досить високими: 50% кожні два роки, або 
110% кожні 4 роки; 

– по-друге, загальний рівень оподаткування (на
рівні компанії та акціонера) знижуватиметься, ос- 
кільки акціонер віднімає зі свого ПДФО частину 
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того, що компанія заплатила на Естонському CIT. 
Можливість зниження ставки податку на 5 процент-
них пунктів вимагатиме витрат на інвестиційні цілі 
у розмірі, встановленому законом. 

Отже, Естонський податок здається вищим, ніж 
при звичайних системах оподаткування: 10% для 
новачків та дрібних платників податків проти 9% у 
звичайних умовах, або 20% проти 19% для інших 
компаній. Однак – і це один із найважливіших мо-
ментів – фізичні особи, які отримують дивіденди, 
мають сплатити й прибутковий податок із цих сум. 

При Estonski CIT вони можуть зменшити цей пода-
ток на величину вже сплаченого компанією за ту 
саму суму: для новачків та дрібного бізнесу – на 
90%, для інших компаній, в тому числі, для індуст-
ріальних промислових парків, – 70%. Таким чином, 
для дрібних платників податків податкова ставка 
становитиме лише 20% замість 26,29%, а для решти 
платників податків – лише 25% замість 34,39%.  

Порівняння класичного оподаткування з естон-
ським CIT наведено на рис. 8: 

Рис. 8. Порівняння класичного оподаткування з Естонським CIT [39] 

Попри це, ухвалені податкові правила дисква-
ліфікували багато стартапів у Польщі. Часто стар-
тапи мають стратегічних інвесторів, які вкладають 
капітал у запуск бізнесу. І тут інвестори найчастіше 
входять у компанію через конкретну інвестиційну 
організацію чи засіб, а не як фізичні особи. Фактично, 
участь стратегічного інвестора у стартапі позбав-
ляла ці компанії у Польщі можливості користува-
тися перевагами нових правил.  

Обмеження реформи лише підприємствами з 
оборотом нижче за пороговий рівень створювало 
нове спотворення в податковій системі Польщі. У 
той час, як деякі малі підприємства вигравали від 
нових правил, компанії, близькі до порогового рівня 
доходів, зіткнулися з новою невизначеністю. Таким 

малим підприємствам довелося планувати свої по-
даткові справи як відповідно до правил малого біз-
несу, так і тих, які застосовуються для великих ком-
паній, якщо їх очікувані доходи близькі до межі в 
100 млн злотих. Таким чином, новий спеціальний 
режим оподаткування ускладнив корпоративний 
податковий ландшафт. А саме, початкові умови 
фіскального реформування зразка 2021 р. в Польщі 
містили перелік проблем та недоліків: 

 Естонський CIT був призначений лише для
товариств з обмеженою відповідальністю та акціо-
нерних товариств. Інші підприємці, що діяли, на-
приклад, як командитне товариство, акціонерне то-
вариство, індивідуальне підприємство, кооператив, 
не мають права використовувати його. 
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 Естонський CIT не включав фінансові підпри-
ємства, кредитні компанії, компанії, що перебува-
ють у стані банкрутства чи ліквідації, бенефіціарів 
спеціальних економічних зон та Польської інвести-
ційної зони, а також платників податків, що беруть 
участь у таких операціях, як поділ, злиття тощо. 

 Границя доходу компанії складала 100 млн
злотих на рік (включаючи ПДВ). 

Експерти зазначають, що податок на виведений 
капітал виявився незатребуваним у бізнесу в  
першу чергу з таких причин [40]: 

– надзвичайно вузький перелік правових форм
підприємств, допущених до використання нового 
податку; 

– податком можна було користуватися лише за
умови інвестування частини прибутку, який уник-
нув оподаткування, в основні засоби; 

– низька стеля річного доходу (режимом могли
скористатися компанії з річним оборотом не більше 
100 млн злотих, це близько 670 млн грн). 

Отже, з метою підвищення ефективності засто-
сування податкового законодавства, польським уря-
дом було проведено «капітальний ремонт» Естон-
ського СІТ, що мало такі наслідки:  

– податок стане доступним не тільки малому
бізнесу, а й усім компаніям незалежно від їхнього 
річного доходу; 

– зобов'язання щодо несення інвестиційних ви-
трат на певні цілі у певній сумі повністю скасову-
ються; 

– до переліку правових форм компаній, що ма-
ють доступ до податку, додано товариства з обмеже-
ною відповідальністю та акціонерні компанії. 

Варіант переваг Естонського СІТ 2.0 наведено 
на рис. 9. 

Рис. 9. Переваги Естонського СІТ версії 2.0 

Складено авторами. 

До речі, саме польську модель податку на виве-
дений капітал як базову для України називав голова 
податкового комітету Верховної Ради Данило Геть-
манцев. 

Стресостійкість системи оподаткування для 
іноземного інвестування, по деяких країнах Європи 
та ЄС в цілому, що вкрай важливо для повоєнної 
економіки України, демонструє рис. 10. 

Так, Естонська система оподаткування, навіть 
за умов кризи, викликаної пандемією 2019 р., проде-
монструвала зростання обсягу ПІІ, підтверджуючи 
своє перше місце у рейтингу конкурентоспромож-
них податкових систем світу. Польща та Латвія та-
кож мають стабільні позиції за декілька минулих ро-
ків. Україна ж за часи COVID-депресії, мала від’єм-
ний приріст обсягу ПІІ. 

В Україні відбулися серйозні нормативні зру-
шення щодо реформування індустріальних парків. 
Саме індустріальні парки будуть основою каркасу 
сталого повоєнного регіонального розвитку Укра-
їни, в першу чергу регіонів, куди відбулася релока-
ція багатьох підприємств. А це – регіони на кордоні 
з Польщею та іншими країнами ЄС. Задіяння меха-
нізму фіскального заохочення іноземних інвесто-
рів – то є необхідна умова для реального від- 
родження діяльності індустріальних парків – про- 
мислових, еко-іноваційних, переробних задля вирі-
шення однієї з основних задач – переходу з сировин-
ної до інноваційної моделі економіки.  

Індустріальні парки повинні стати ефективною 
платформою для розширення місцевого вироб- 
ництва та реалізації проєктів з глибокої переробки  

Естонський CIT для малих і великих компаній 
Тепер вам не потрібно хвилюватися, що якщо ви заробите занадто багато,  
ви втратите можливість розрахунок вашої компанії з естонським CIT 

Естонський CIT для різних типів компаній 
На додаток до акціонерних товариств і товариств з обмеженою відповідальністю 

вони тепер можуть скористатися естонським CIT 
і і і б і і і

Перехід на естонський CIT без будь-яких комісій і труднощів 
Вибравши естонський CIT, ви не будете платити податок на різницю між 

бухгалтерським обліком і податковими розрахунками 

Естонський CIT без додаткових зобов'язань 
Ви самі вирішуєте, чи будете ви витрачати заощаджені гроші на податку 

для інвестицій або для накопичення резервів або покращення ліквідності компанії 

1 

2 

3 

4 



В. І. Ляшенко, О. А. Бородіна, О. В. Ліщук 

117 
Економічний вісник Донбасу № 3(69), 2022 

Рис. 10. Обсяг притоку прямих іноземних інвестицій у деяких країнах Європи, у % до ВВП 

Складено авторами на основі [37]. 

сировини. Територія для розвитку бізнесу є, страте-
гія створюється, потрібна воля до кардинальних 
змін в оподаткуванні. 

Привабливим трендом для сучасних інвесторів 
є еко-промислові парки. Вони організовані синерге-
тично, що сприяє циркулярній економіці: відходи, 
які виробляє один бізнес і які можуть бути викинуті 
на звалища, можуть бути цінним ресурсом для іншої 
компанії, що створює ринки всередині еко-індуст- 
ріальних парків (ЕІП).  

Відповідальне використання ресурсів дозволяє 
бізнесу економити гроші на матеріалах, енергії та 
воді, а також допомагають уникнути податку на  
вуглець.  

Осередки відповідального виробництва, еко- 
промислових парки також слугують стимулом для 
прямих міжнародних інвестицій, що веде до процві-
тання галузей та збільшення можливостей праце- 
влаштування.  

Такий інноваційний інструмент повоєнного 
відновлення, як індустріальні парки, відкриває ши-
рокі можливості для інвестицій. Україні важлива не 
тільки мілітарна підтримка, а й підтримка у рефор-
муванні економіки. Ми переживаємо надважкий іс-
торичний період, який водночас формує новий по- 
гляд та формат економічних відносин – як внутріш-
ніх, так і зовнішніх. 

Одним з найяскравіших прикладів створення 
еко-індустріальних парків є В’єтнам, де втілення 
проєктів парків залучило 50% іноземних інвестицій, 
створило 3 млн нових робочих місць та змусило ЕІП 
генерувати 40% ВВП В’єтнаму (рис. 11). 

Перспективи податку на виведений капітал в 
умовах повоєнного розвитку економіки України 

Запровадженню податку на виведений капі-
тал в України протидіє низка факторів:  

– супротив компаній, які вже не збираються
вкладати в розвиток в Україні, і вони мають вирі- 
шальний вплив на позицію МВФ; 

– недостатня рішучість урядів, перед якими
може постати непросте завдання – пройти перехід-
ний період, докладаючи максимум розуму і вміння 
керувати системною реформою; 

– небажання/неспроможність влади відстою-
вати інтереси українського бізнесу. 

У свою чергу, МВФ висловлював серйозне за-
непокоєння щодо втрат доходів державного бю-
джету, яке може бути критичним для України, тому, 
у меморандумі про економічну та фінансову полі-
тику, який Україна уклала з Міжнародним валют-
ним фондом після останнього перегляду кредитної 
програми, влада зобов'язалася не замінювати пода-
ток на прибуток податком на виведений капітал. 

Є підстави припускати, що податок на виведе-
ний капітал у перші два роки принесе до бюджету 
менше податку на прибуток, але на третій рік над- 
ходження різко зростуть, перекриваючи недобір  
перших років, даючи при цьому близько 7% ВВП за-
мість нинішніх 2-3%. 

Висновки. Підсумовуючи викладене, можна 
зазначити, що: 

1) якщо економіку країни після війни не відно-
вити, її потрібно буде  постійно дотувати. І останнє 
у результаті виходить значно дорожче; 
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Рис. 11. Обсяг ПІІ у В'єтнамі за період 2010-2019 рр. за кількістю проєктів  
та зареєстрованим та реалізованим капіталом [41] 

2) поетапне відновлення економіки післявоєн-
ної України, регіональний та секторальний розвиток 
мають будуватися на основі синергетичного ефекту 
в умовах обмежених ресурсів та масштабних збитків 
в залежності  від масштабів руйнування та наявності 
коштів; 

3) українська економіка володіє колосальним
потенціалом активізації промислового розвитку че-
рез механізм індустріальних парків за умов реаліза-
ції пакету реформ, спрямованих на підвищення ін-
вестиційної привабливості індустріальних парків;  

4) у межах повоєнного відновлення України на-
гально необхідна імплементація промислового па-
кету реформ, спрямованого на наближення приваб-
ливості умов господарської діяльності в індустрі- 
альних парках України до рівня країн-сусідів (Поль-
щі, Прибалтійських країн, Туреччини тощо), який 
міститиме стимули для реінвестування прибутків у 
промисловість та науку, звільнення від сплати зе- 
мельного податку земель промисловості, безкош- 
товне приєднання до інженерних мереж (за рахунок 
інвестиційної складової тарифів), надання переваги 
українській продукції при державних закупівлях і 
реалізацію масштабних інфраструктурних проєктів 
на засадах державно-приватного партнерства; 

5) пілотне впровадження податку на виведений
капітал доцільно розпочати саме з індустріальних 
парків; 

6) не викликає сумніву необхідність комплекс-
ного вирішення проблеми – не лише зміна системи 
оподаткування, а й упровадження цілого комплексу 
законодавчих змін у сфері захисту бізнесу й інвес-
тицій, захисту приватної власності та забезпечення 
інших гарантій, прав і свобод. Основні переваги  
Естонського СІТ для України (навіть за умови його 
тимчасового характеру існування) такі:   

– деофшоризація;
– стимулювання суб’єктів господарювання за-

лишати прибуток на розширення та оновлення ви- 
робництва;  

– уникнення агресивних схем податкового пла-
нування, коли підприємство спеціально роблять 
збитковим, аби не платити податок на прибуток;  

– зменшення корупційної складової через біль-
шу простоту й прозорість адміністрування нового 
податку. Як наслідок, залучення інвестицій. 

Класична модель оподаткування прибутку під-
приємств в Україні є неефективною. В умовах по- 
воєнної перебудови доцільними є не тільки кіль- 
кісні, а і якісні перетворення, принципова зміна фі-
лософії господарювання, інноваційна модернізація, 
що, на нашу думку, і стане драйвером посткризового 
економічного розвитку держави, що вистоїть та  
переможе. 

Число проєктів 

Реалізований капітал 

Зареєстрований капітал
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Ляшенко В. І., Бородіна О. А., Ліщук О. В. Податок на виведений капітал як спеціальний режим стимулювання 
реінвестицій в індустріальних парках повоєнної України 

Дослідження статті присвячено розгляду спеціальних режимів податкового стимулювання роботи мережі індустріаль-
них парків у повоєнному економічному розвитку України. Проведено дослідження досвіду впровадження податку на виведе-
ний капітал як експериментального, але ефективного у країнах-сусідах (Прибалтійські країни, Польща, Македонія, Грузія  
тощо). Особливої уваги набуло вивчення особливостей використання та модернізації податку на виведений капітал у Польщі. 
Проведено аналіз переваг та недоліків його реалізації у польській економічній інфраструктурі, наведено порівняльний аналіз 
традиційного та нового оподаткування, продемонстровано наявність кількісних та якісних переваг нового режиму оподатку-
вання у певних умовах господарювання. Проілюстровано залежність обсягу прямих іноземних інвестицій щодо промислових 
індустріальних парків у зв’язку з оптимізацією фіскального режиму в країнах ЄС та Азії.  

З огляду на результати дослідження надано дієві рекомендації щодо впровадження податку на виведений капітал в умо-
вах відбудови повоєнної економіки України.  

Ключові слова: повоєнний розвиток, індустріальні парки, спеціальні фіскальні режими, податок на виведений капітал.  

Liashenko V. I., Borodina O. A., Lishchuk O. V. Tax on Withdrawn Capital as a Special Regime for Stimulating 
Reinvestments in Industrial Parks of Post-War Ukraine 

The study of the article is devoted to the consideration of special regimes of tax incentives for the operation of the network of 
industrial parks in the post-war economic development of Ukraine. A study of the experience of implementing a tax on withdrawn 
capital as an experimental but effective one in neighboring countries (Baltic countries, Poland, Macedonia, Georgia, etc.) was 
conducted. Particular attention was paid to the study of the peculiarities of the use and modernization of the tax on withdrawn capital 
in Poland. An analysis of the advantages and disadvantages of its implementation in the Polish economic infrastructure is carried out, 
a comparative analysis of traditional and new taxation is provided, the presence of quantitative and qualitative advantages of the new 
taxation regime in certain business conditions is demonstrated. The dependence of the volume of direct foreign investments on 
industrial parks in connection with the optimization of the fiscal regime in EU and Asian countries is illustrated. 

In view of the results of the study, effective recommendations were given regarding the introduction of a tax on withdrawn capital 
in the conditions of reconstruction of the post-war economy of Ukraine. 

Keywords: post-war development, industrial parks, special fiscal regimes, tax on withdrawn capital. 

Стаття надійшла до редакції 14.09.2022 


